
 

 

 

 
                                                      COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                            Seduta del  28.06.2016 
 

                                                                         VERBALE 
  Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi   istituzionali. 

 
L’anno 2016, di  Martedì 28 Giugno, la Prima Commissione Consiliare è convocata alle  ore 10.45,  presso  
la   sala riunioni al secondo piano di Palazzo Vecchio, per trattare il seguente ordine del giorno: Comunicazioni 
della Presidente; Esame e espressione di parere su  odg n. 900/16: Studio di fattibilità della tramvia lungo i 
viali ; Proponente gruppo Firenze parte a sinistra; Esame e espressione di parere  su mozione n. 1028/16 
Telecamere nei parcheggi soggetti al fenomeno  dei parcheggiatori; Proponente M. Amato;  Varie ed eventuali. 
Assume la presidenza la consigliera  Cecilia Del Re, in qualità di Presidente che accerta la presenza/assenza 
dei signori consiglieri.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Apre la seduta alle ore 10.50, alla presenza del numero legale dei commissari, presente la  funzionaria di 
Polizia Municipale Pierangela Guasconi, con il primo punto  dei lavori è data la parola al proponente Grassi per 
l’illustrazione dell’atto. 

 Attraverso questo atto il Gruppo, chiede che  per dare avvio alla progettazione dello studio di fattibilità del 
sottoattraversamento del centro storico della tramvia, siano impegnate risorse umane interne 
all’amministrazione stessa. 

Nel 2008, è stato dato avvio allo studio di fattibilità per la percorrenza in superficie della tramvia  lungo i viali 
del territorio fiorentino; ora manca  la cosiddetta  soluzione  Karlsruhe; per questo motivo  chiede   che il 
Consiglio Comunale,   effettui una valutazione comparata  delle varie alternative progettuali per poi  sottoporli 
ad eventuali  finanziamenti. Il Consigliere Ricci sottolinea che in Sesta Commissione l’Ingegnere Parenti, 
espresse la volontà di dare inizio a questo studio di fattibilità  con l’ausilio  del  personale interno 
all’Amministrazione. Al termine degli interventi la Presidente,  pone in votazione l’atto così come emendato in 
Sesta Commissione Consiliare  con parere favorevole di tutti i presenti con sette  voti favorevoli Del Re, Cellai, 
D’Ambrisi, Rossi, Giuliani, Grassi, Ricci. 

Ordine del Giorno n.900/16 collegato alla delibera 172/2016 

Oggetto: studio di fattibilità della tramvia lungo i viali 

Il Consiglio Comunale di Firenze 

ASCOLTATA la relazione dell’assessore Perra sull’approvazione del rendiconto per l'esercizio finanziario 2015; 

 

RICORDATO l’ordine del giorno 763/2015 “per rivedere la decisione dell’attraversamento del centro storico” 

approvato da questo consiglio comunale con cui si impegnava la giunta, per quanto concerne la linea 2, a 
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prevedere nel bando la possibilità di individuare altre alternative oltre al sottoattraversamento del centro 

storico; 

RILEVATO come, se a bilancio figurano le risorse per uno studio di fattibilità del sottoattraversamento del 

centro storico da parte della linea tramviaria 2, mancano fondi e risorse per approntare uno studio di fattibilità 

relativo alla proposta lanciata dal Sindaco di far passare il tram lungo i viali, in una trincea come nella città di 

Karlsruhe in Germania; 

IMPEGNA LA GIUNTA 

- a reperire i fondi e/o le  impiegare risorse umane necessarie e in sostituzione subordine a reperire i 

necessari fondi economici per realizzare uno studio di fattibilità relativamente al passaggio in trincea lungo i 

viali (la c.d. soluzione “Karlsruhe”); 

- a coinvolgere, una volta completati tutti gli studi di fattibilità,il consiglio comunale nella valutazione comparata 

delle alternative per la linea tramviaria 2. 

Entrano ore 11.10 i Consiglieri Torselli e Xekalos, ore 11.15 entra la Consigliera Pezza. 

Si passa al secondo punto dei lavori, cioè l’esame dell’atto della Consigliera proponente M. Amato. L’atto  si 
rifà a diverse denunce nate a seguito di eventi successi in Piazza Cestello per la presenza di parcheggiatori 
abusivi oltre a Vittorio Veneto, Parco delle Cascine, Piazza Savonarola spesso con episodi sgradevoli. Nel piano 
di apposizione delle telecamere sul territorio fiorentino, l’amministrazione ha previsto tale apposizione in alcune 
zone della città; e proprio attraverso questo atto ritiene opportuno che l’Amministrazione valuti  al meglio la 
collocazione degli apparecchi di sorveglianza. 

E’ data parola alla funzionaria Guasconi per il suo intervento.  I fenomeni citati si rifanno a cittadini rumeni che 
alternano l’attività di accattonaggio a quello di  parcheggiatori abusivi; tra marzo /aprile di questo anno, la 
Polizia Municipale ha  proceduto per più di un mese a controlli  su questi fenomeni  rilevando  un notevole 
numero di verbali al codice della strada   e all’applicazione del Regolamento di Polizia urbana là dove si 
ravvedeva motivazione applicativa della norma. Inoltre con i verbali emessi, sono stati presi contatti con la 
Questura per allontanare dal territorio questi soggetti. I provvedimenti verranno applicati a coloro con 
procedimenti penali. L’auspicio dell’Amministrazione è che questi fenomeni abbiano un termine una volta posto 
in essere l’intervento del Prefetto.  

 Il Consigliere Cellai, chiede se il piano  riguardo le telecamere è già operativo e se esiste collaborazione con le 
altre  forze dell’ordine.  La Presidente Del Re, fa presente che  il piano per la collocazione delle telecamere è  
in itinere si propone comunque di sentire nuovamente in commissione lo stato dei lavori. 

La proponente Amato chiede che venga tenuto in considerazione nel piano delle telecamere alcune delle Piazze 
citate in atto. 

 Il Consigliere D’ambrisi chiede notizie in merito a Piazza Brunelleschi  

La funzionaria Guasconi precisa che i controlli sono continuamente monitorati. 

 Al termine, la Presidente pone in votazione l’atto, licenziato con sei voti contrari Del Re, Pezza, D’Ambrisi, 
Giuliani, Ricci, Rossi; due presenti non votanti Cellai, Grassi; due voti favorevoli Torselli, Xekalos. 

Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri: 
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 Al termine, la Presidente Del Re ringrazia gli intervenuti e chiude la seduta alle  ore12.00.  
 Verbale letto e approvato in data 12.07.2016.  
 
 
  

     
        Segretaria                                                                                                        Presidente                            
 Annalisa Di Salvatore                                                                                           Cecilia Del Re 

 
                                                                                                    
  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                    
                   Prima Commissione  Consiliare - Palazzo Vecchio – Piazza della Signoria – 50122 Firenze –                  

Componente  F. Ricci  

Componente F. Torselli  

Componente  A. Xekalos  


